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У економіці України економічні інтереси та ме
ханізм їх координації ще не функціонують як 
цілісна система і не мають чітко визначеного 

наукового підґрунтя. Різноспрямованість дії еконо
мічних інтересів у таких умовах не позбавляє від мож
ливих негативних наслідків: відновлення елементів 
адміністративнокомандної системи господарювання, 
спроби розв'язання існуючих соціальних проблем за ра
хунок втрати національної незалежності країни.

Причини достатньо помітної незбалансованості 
(неузгодженості) і навіть неефективності окремих скла
дових системних перетворень у межах національної 
економіки пояснюються не лише специфікою її розвит
ку. Вони викликані й тим, що вибір шляхів і стратегій су
веренного розвитку здійснювався на основі методології, 
запропонованої ззовні. Ідеться про методологію, що ба
зується на неокласичному підґрунті і, зокрема, постула
ті про однорідність світового економічного простору.

Неокласичний підхід до визначення суті економіч
них інтересів з'ясовує об'єктивні основи виокремлення 
інтересів: суспільний поділ праці, формальне та реальне 
усуспільнення [1]. завдяки йому існування та розвиток 
інтересів розглядається як даність об'єктивності та ре
альності. Інтереси визнаються похідною виробничою 
функцією, об'єктом менеджменту. Домінує спільний 
(загальноохоплюючий) розгляд організаційних, управ

лінських і мотиваційних аспектів, спрямований на по
шук шляхів кращого використання людського чинника. 
Ступінь задоволення потреб суб'єктів економічних від
носин пов'язується з максимізацією прибутку, забезпе
ченням випуску такого обсягу продукції, щоб граничні 
витрати дорівнювали ринковій ціні [2]. Відзначається, 
що економічні інтереси реалізуються в макроекономіч
ному середовищі залежно від виду конкуренції (доско
нала конкуренція, монополія, олігополія, монопольна 
конкуренція), а на мікрорівні – за умов застосування 
єдиного критерію прийняття всіх рішень і можливості 
отримання й обробки ринкової інформації [3].

Потреби й інтереси в неокласичній теорії не ма
ють персоніфікованого вигляду, оскільки опосередкову
ються діяльністю фірми в цілому. Економічні інтереси 
вищого порядку (національні, державні, корпоративні) 
не виступають безпосереднім об'єктом дослідження.

Менеджеріальна версія економічних інтересів роз
глядає процеси їх формування та використання в меж
ах окремого підприємства. Домінують підходи щодо 
активізації економічних інтересів шляхом використан
ня управлінських рішень, форм і методів організації та 
стимулювання праці відповідно до обраних орієнтацій 
кожного менеджера [4]. Відповідно до них серед харак
терних особливостей інтересів і мотивації як процесу 
створення стимулів виділяються:
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 визнання необхідності спонукання колективу 
(групи) до діяльності з метою досягнення цілей 
особистості й організації;

 намагання здійснювати комплексний вплив на 
економічну поведінку людини через її психоло
гію, зовнішні та внутрішні стимули;

 безперервне вивчення потреб людини, а зміни 
їх структури та динаміки закладаються в осно
ву формування комплексу мотивації.

Економічні інтереси тут розглядаються як суб'єк
тивна категорія, що втілює сукупність причин психоло
гічного характеру. Саме з таких позицій пояснюється 
людська поведінка, розкриваються причини виникнен
ня в ній змін і визначається спрямованість на підвищен
ня її смислової цінності.

Прихильниками комплексної процесуальної тео
рії мотивації використовуються різні елементи 
теорій очікувань і справедливості. В основу еко

номічного інтересу покладено такі чинники: витрачені 
зусилля, сприйняття, отримані результати, винагорода, 
ступінь задоволення. зазначається, що рівень трудових 
зусиль має взаємодіяти з цінністю винагороди та віро
гідністю її справедливості.

змістовним, на нашу думку, є підхід до розуміння 
місця людини в ринковій економіці: це водночас і спо
живач економічних благ, і власник здібностей, знань 
і навичок, необхідних для створення матеріальних і 
духовних благ. Трудові ресурси як носії робочої сили і 
людського капіталу – важлива складова економічного 
потенціалу країни, регіону або окремої галузі. Раціо
нальне використання людських ресурсів у кількісному 
та якісному оптимальному поєднанні з природними і 
матеріальнотехнічними ресурсами визначає економіч
ну потужність країни, її політичну стабільність, рівень 
життя населення і соціальнодемографічний розвиток.  
В умовах науковотехнічного прогресу і розвитку люди
ни в структурі сукупного економічного потенціалу зна
чення людського фактора зростає, особливо його якіс
них параметрів. Ринкова економіка, дедалі більше охо
плюючи світову співдружність країн різних континентів 
земної кулі, диктує об’єктивну необхідність зростання 
потреби у кваліфікованих, високоосвічених працівни
ках, складна праця яких має бути конкурентоспромож
ною, здатною задовольняти потребу в трудових ресур
сах на світовому, внутрішньому і регіональному ринках 
праці. Участь в економічній діяльності визначається 
ознаками людського потенціалу, серед яких виділяють
ся здоров'я, творчі здібності, освіта, професіоналізм. А 
економічні інтереси особи впливають на попит на ринку 
праці через намагання задовольнити власні потреби за
вдяки доходам з урахуванням можливостей вибору спо
собів їх отримання та характеристик обсягів і вартості 
продукції (послуг).

Інституціональна версія теорії економічних інтер
есів поглиблює пояснення їх дії, співіснування, розбіж
ності та суперечливості впливу форм реалізації [5]. Дер
жава відіграє організуючу роль у формуванні інституці
ональних відносин. Вплив держави на цей процес може 
здійснюватися або прямим, примусовим шляхом, або 

непрямим,через створення для господарюючих суб'єктів 
можливостей самим формувати інституціональні відно
сини. Таким чином, інституціональні економічні відно
сини – це відносини, що існують в суспільстві з приводу 
інститутів, і, перш за все, найважливішого з цих інститу
тів – держави. Вирішення проблем неузгодженості дій 
агентів – носіїв інтересів розглядається під кутом зору 
впливу різноманітних і неоднопорядкових факторів (ін
фляції, рівня безробіття, фінансових ризиків тощо). Але 
неоінституціоналісти (Г. Саймон, Р. Коуз) для обгрунту
вання економічної поведінки суб'єктів господарювання 
використовують набір чинників без поділу на мотиви та 
стимули, неаналізуючи внутрішні чи зовнішні джерела по
ходження, тобто не вдаючись до критеріального їх струк
турування. Характеризуючи процес формування та спо
соби реалізації економічних інтересів, вони вказують на 
трансакційні витрати, асиметрію інформації, опортуніс
тичну поведінку, невизначеність ринкової ситуації. Якщо 
неокласична теорія здебільшого пов'язує економічні ін
тереси, потреби, цілі розвитку господарських суб'єктів із 
монополією, то інституціональний підхід спрямований 
насамперед на аналіз проблем ефективності.

заслуговує на увагу агентська версія теорії економіч
них інтересів, що виникла в межах інституціональ
ного напряму досліджень. згідно з нею у сучасній 

організації корпоративного бізнесу існують різноспря
мовані дії власників і менеджерів фірми. Власники, за 
визначенням представників цієї версії,– це принципали, 
а управлінці – агенти. Перші не мають повної інформації 
про стан справ на підприємстві, другі володіють нею і 
не надають її принципалам у силу розбіжності їх інтер
есів. Асиметричність інформації створює передумови 
для опортуністичної поведінки агентів, які намагаються 
максимально довести та реалізувати власну корисність, 
незважаючи на зобов'язання, прийняті при укладанні 
контракту про найм. Для розв'язання суперечностей 
між економічними інтересами власників і менеджерів 
пропонується система стимулів, пов'язана з конкурен
цією агентів і її обмеженням у необхідних випадках [6].

Подібна ситуація характерна і для вітчизняних під
приємств корпоративного сектора. Тому не виключено, 
що для практики реформування нашої економіки може 
виявитися корисною модель стимулювання найманих 
працівників, формування у всіх учасників корпоратив
них відносин спільної зацікавленості в досягненні висо
ких результатів професійної діяльності. 

Деякі дослідники проблеми економічних інтересів 
у постсоціалістичних країнах намагаються пояснити їх 
природу через аналіз взаємодії усуспільнення та відосо
блення як провідну тенденцію розвитку суспільного ви
робництва. Відособлення господарських суб'єктів вони 
«виводять» із технологічного, організаційного усуспіль
нення, із характеру та змісту праці в умовах ринкової 
системи. Форми відособлення пов'язуються ними з осо
бливостями використання суб'єктами господарювання 
об'єктів власності, існуванням різноманітних способів 
привласнення результатів діяльності.

Такий підхід може бути використаний при роз
робці методологічних основ ідентифікації різних інтер
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есів, визначенні об'єктивного підґрунтя персоніфікації 
суб'єктів економічних відносин. 

ВИСНОВКИ
Таким чином, виникнення і формування зміс

ту економічного інтересу детерміновано фактом за
лучення його носія в суспільнокомбінований процес 
виробництва. Інтенсивність розвитку, можливості та 
форми реалізації кожного інтересу залежать від досяг
нутого рівня усуспільнення, до органічних складових 
якого входять відособлення суб'єктів господарювання 
й інституціональні умови включення кожного індиві
да або будьякої спільноти у господарську діяльність. 
Взаємодія усуспільнення та відособлення визначає ха
рактер зв'язку між економічними суб'єктами, відносин 
привласнення засобів і результатів праці і, врештірешт, 
зумовлює соціальноекономічну ефективність відтво
рювальних процесів, динаміку прогресивних змін. Ви
знання економічних інтересів узагальнюючою формою 
прояву виробничих відносин і притаманних їм еконо
мічних суперечностей здійснюється через розкриття 
причиннонаслідкових зв'язків між необхідністю й мож
ливістю задоволення потреб лише в умовах створення 
усуспільненого середовища для реалізації, взаємозв'язку 
і взаємопроникнення економічних інтересів різних гос
подарських суб'єктів (людини, підприємства, держави). 
Своєрідне вимивання зі змісту економічного інтересу 

соціальної складової може викликати небажані зрушен
ня в суспільстві, намагання окремих верств населення 
реалізувати тільки свій власний інтерес без усвідомлен
ня об'єктивності, спільності, взаємопов'язаності систе
ми потреб та інтересів.                    
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Саврасова А. А. Інноваційні підходи до підвищення міжнародної конкурентоспроможності економіки України

У статті розглянуто проблемні питання міжнародної конкурентоспроможності економіки України. Аналізуються проблеми інноваційної діяльності в 
Україні. Відбито основні напрямки світових тенденцій інноваційного розвитку. Визначено проблеми інноваційної діяльності в Україні та обґрунтовано 
зв'язок між інноваційною активністю і міжнародною конкурентоспроможністю економіки України.
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Саврасова А. А. Инновационные подходы к повышению международной 

конкурентоспособности экономики Украины
В статье рассмотрены проблемные вопросы международной конкуренто-
способности экономики Украины. Анализируются проблемы инновационной 
деятельности в Украине. Отражены основные направления мировых тен-
денций инновационного развития. Определены проблемы инновационной 
деятельности в Украине и обоснована связь между инновационной актив-
ностью и международной конкурентоспособностью экономики Украины.
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The article deals with the problematic issues of international competitiveness of 
Ukrainian economy. The problems of innovation activity in Ukraine. Reflects the 
main directions of innovative development of global trends. The problems of in-
novation activity in Ukraine and substantiated link between innovation activity 
and international competitiveness of Ukrainian economy.

Key words: innovative development, international competitiveness, efficiency of 
development of the country, new technological processes
Bibl.: 6.

Savrasova Alevtina A.– Candidate of Sciences (Economics), Associate Profes-
sor, Department of Economy of Enterprise and International Economy, Vinnitsa 
Institute of Trade and Economy of Kyiv National University of Trade and Economy 
(21050, Ukraine)
E-mail: alevtina.savrasova@gmail.com


